













Prot. No. AE 41/2022


Annuncio dell’VIII° Capitolo Generale
della Congregazione Clericale Missionari della Fede


A tutti i Missionari della Fede

Carissimi fratelli in Cristo, Professi Perpetui e Temporanei,

GRATIA ET GAUDIUM IN FIDE

È giunto il momento della preparazione per un altro Capitolo Generale della nostra Congregazione. Ringraziamo il Signore per averci sostenuto nel cammino di rinnovamento che abbiamo fatto in questi ultimi sei anni e che stiamo continuando seguendo le norme universali della Chiesa e quelle nostre proprie. Abbiamo realizzato le Decisioni Capitolari dell'ultimo Capitolo (2017), soprattutto la promulgazione del Direttorio Generale, l’Ordinamento Generale della Formazione, il Direttorio Economico e il Direttorio Vocazionale che sono i testi che completano il Diritto Proprio del nostro Istituto.
Durante questi anni sono stati redati anche il Direttorio Pastorale della Congregazione e il Libro di Preghiere della Congregazione. È stata fatta anche l’assemblea Generale sul tema, “Sinodalità in tutte le strutture della Congregazione”, soprattutto per aiutare i Superiori Maggiori a conoscere di più il nostro Diritto Proprio per poter amministrare meglio il proprio Organismo Maggiore. È stato un momento di grazia e comunione fraterna nella Congregazione. 
È giunto, perciò, il momento di annunciare l’VIII° Capitolo Generale ordinario in ottemperanza all’articolo 144 delle nostre Costituzioni. Il tema principale è “Cammino Sinodale nella nostra Congregazione”.  Lo celebreremo a Roma, dal 04 al 25 settembre 2023 e avrà i seguenti obiettivi:
1) Elezione del Superiore Generale e dei Consiglieri seguendo le direttive che si trovano nel Regolamento del Capitolo dei Missionari della Fede, approvato nell'ultimo Capitolo.


2) Esaminare e discutere lo stato della Congregazione; tutelare il patrimonio dell'Istituto di cui nel can.578 del CJC; discutere e promuovere un adeguato rinnovamento alla luce del Vangelo, degli insegnamenti della Chiesa e del Carisma dell'Istituto. Per questo vi saranno la relazione del Governo Generale e dell'Economo Generale e il conseguente dialogo.
3) Approvare il testo del Direttorio Pastorale e il Libro delle Preghiere della Congregazione. 
4) Inoltre saranno trattati alcuni punti proposti dai membri dell'Istituto.       
Un Capitolo Generale è un momento molto importante nella vita di un Istituto, e ancor più per noi che stiamo vivendo un cammino di autentico e profondo rinnovamento seguendo il magistero della Chiesa.
La celebrazione di un Capitolo è un cammino di discernimento religioso che cerca la volontà di Dio sulla nostra Congregazione e su ciascuno dei suoi membri. Non si partecipa al Capitolo per favorire interessi locali o personali; l’unico intento è quello del nostro progetto di vita comunitaria. Si va per operarvi un discernimento nel quale gli unici "interessi" validi sono quelli del Regno di Dio al cui servizio siamo chiamati a partecipare col carisma missionario che abbiamo ricevuto. Un Capitolo richiede uno spirito di grande apertura allo Spirito del Signore, che ci aiuterà a discernere con una vera libertà di spirito. È opportuno chiederci: con quale disposizione mi dispongo all'itinerario capitolare? quali sono le mie paure o le mie preoccupazioni? queste mie aspettative sono in armonia con i valori della vita missionaria dei Missionari della Fede? A queste domande dobbiamo cercare di dare risposte con profonda sincerità. 
Da questo momento s'incominciano a realizzare tutti gli atti previ al Capitolo, quali la costituzione della commissione precapitolare, le elezioni dei delegati, e altri similari.

Spero che il cammino capitolare sia per ciascuno di noi un momento di crescita vocazionale e di irrobustimento della nostra adesione cordiale al cammino di rinnovamento che la nostra Congregazione sta realizzando. Preghiamo che l’autentica fraternità vissuta nelle nostre comunità alimenti la nostra gioia e che il nostro dono totale nel servizio della Chiesa, dei giovani, e dei poveri dia pienezza alla nostra vita. 

In questo cammino gioioso di preparazione al Capitolo ci affidiamo a Maria Regina dei confessori della fede, la nostra patrona principale, madre e maestra e donna di fede.


Roma, 04 settembre 2023


P. Jesus Dajac, mf,
Superiore Generale                                                                                                                                                                                      			




